



盛典感言

好啊，多么好！

◆ 王蒙

奥运会在北京举行，我们迎来了那么多世界优秀运动员。

值得羡慕的是，优秀的各行各业的人都会引起争议，尤其是政治家、社会与人文学者、作家。你认为是巨星的，他说是狗屎，你认为是英雄的，他认为是恶魔。

然而运动员的争议少得多。他们的成绩是量化的，是对所有人开放的，只要你比他或她快百分之一秒、高或远一厘米、多半公斤……你就能够取而代之，成为世界冠军。这里没有吃老本，没有特殊背景，没有(至少是基本没有)幕后交易，没有至少是少有强权或者金钱在强奸民意。

运动员是靠最单纯的优秀来赢得胜利的。身体，体能，体力，心智，健康，意志，拼搏，勇敢，沉稳，技巧……你很难不为他们或她们的辉煌而倾倒。

我们是北京奥运会的参与者，更是被委托的主办者，我们要为中国的运动员而

欢呼，为世界的运动员而喝彩。北京奥运会属于中国，更属于世界。

我首先想到的是中国的运动员桑兰，我认为她才是北京奥运会的形象代表：她的金牌是她的生命，美丽，光明，乐观，与整个世界沟通友好的高度文明和她的灿烂的笑容。她的金牌不是在赛场上，而是在生活中，在中国与世界上。

我们有的运动员在夺牌之后痛哭流涕，我理解他们或她们的潜台词，多么艰难，多么不容易！然而，我仍然期待他们或她们的桑兰一样的笑容。

我特别喜爱那些常常在夺金中失利的运动员。例如德国的乒乓球运动员波尔，善放高球的丹麦的运动员梅兹。尤其是韩国的打削球的朱世赫与金景娥，他们的存在使一道正在消失的风景，乒乓运动中的迷人的芭蕾得以保持，他们的奋斗，增加了中国队胜利的含金量。我杞人忧天的不

是中国乒乓的成绩不理想，而是中国队的压倒性胜利会不会降低这项赛事的魅力？我常常在乒乓比赛中为波尔、梅兹、朱世赫与金景娥祝福，咱们本国的运动员与球迷能原谅我吗？

我也祝福网球王子费德勒与网球美女莎拉波娃以及美国的大威小威。他们很可能在此次北京奥运会上失去第一把交椅的地位，他们已经辉煌过了。后浪推前浪，人才“辈”出，他与她们已经得到了世界球迷的喜爱，他们无愧于自身，无愧于大众，无愧于体育事业。只有痞子型的无赖型观众才不懂得尊重对手，还是要尊重全力参加了比赛，但没有获得最压倒性的成绩的人。顺便说一下，期待自己的足球队取胜是可以理解的，踢得不如便辱骂有加，脏话连篇，这与外国队发球时人们起哄或在某种情况下如对裁判质疑时喝倒彩一样，都太给咱们丢人了。

亲爱的同胞们，相信这次咱们会文明许多！

我同样喜欢巴西的女排，她们显得大气舒展，中国女排行进在层层险关之中，这样，她们的成绩才更令人感动。更不要说美国篮球的惊天长技，欧洲与拉美的足球的雷电风掣，非洲国家的长跑……

我不是体育家，我说的挂一漏万，当然。我只是想说，此次体育盛会是青春和生命的盛典，是世界与中国的共舞，是和平与友谊的节日，是健康和快乐，公正和平等的游戏。

游戏很好，奥林匹克 (Olympic Games) 运动会的直译本来就应该应该是奥林匹克游戏。正是在游戏中人们会多一点好心情，多一点善意，多一点规则，多一点拿得起放得下，多一点胸襟和风度，从容和自信。

好啊，多么好！



村长手札

“天下第一村”开村迎客

程凯 奥运村副村长

7月27日上午9点18分，北京奥运村开村了。在一片红红火火佳节般的氛围中，陈至立村长把刘淇主席递交的金钥匙高高举起，一大群“福娃”从刚刚开启的宫门中欢呼着奔跑而入。“天下第一村”的大红门，在人们的热盼中徐徐打开了。

北京奥运村位于北京纵贯南北的中轴线的北端，是奥林匹克公园的一部分，南与鸟巢、水立方5分钟的车程，北与森林公园一路之隔，据说是历届最方便的奥运村。从今天起，这个地球村将陆续为来自205个国家和地区的1.6万名运动员、教练员和官员提供住宿、餐饮、健身、文化、医疗、宗教、购物、信息、娱乐等全方位服务。这么全活儿的村子恐怕也只有四年一遇的奥运会才有吧。

中华元素成为这个国际村的突出特点。多处雕梁画栋的中式大门，灰底并饰有龙形瓦当的42栋低层公寓，一条环绕公寓的龙形水系，特别绝的是从9993个家庭式房间向窗外望去，都会发现中国园林或庭院的痕迹。每日上百只的全聚德烤鸭成为世上最大的万人餐厅的抢手货，写汉字、扎风筝、捏泥人也是村民们争相尝试的新宠。福娃、“舞动的北京”等各种奥运纪念品更是被刚刚进村的各国运动员们成包成摞地往宿舍里搬，像是“无料”似的。古树掩映、五龙戏水、荷影婆娑，有着500年历史的三进四合的村长院更是各国运动员和记者们争相踏访的去处。

一下子拥进这么多服饰各异、不同语言、不同肤色的村民，让已经准备了多时的志愿者们欣喜不已。作为管理和运行着这个超级村庄的“村官们”，我们更感责任重大。在欢迎第一个入村的奥运代表团的仪式上，陈至立村长说出了她的心里话：“希望大家在这里吃得好、住得好、休息得好，把这里当成自己的家。”

开村第一天，英国奥运代表团团长西蒙·克莱格就说：北京奥运村是他见过最好的奥运村。他并没有加“之一”。果真如此，“高水平、有特色”的愿望就又走近了一步。

7月27日

阿福在现场

嘎子陈 编绘



星语星愿

等了那么多年，奥运会终于要在北京召开了，我的心情当然很激动。第一次在自己家门口开，我肯定要去现场支持我们的奥运健儿。奥运会刚刚开始售票的时候，我就已经买了票了。不管是奥运会还是之后的残奥会，我都会跟着运动员一起参与比赛全程，为他们加油。

其实我个人也很喜欢运动的，平时不拍戏的时候，我都会自己在家健身。至于看比赛，我就比较喜欢对抗性的运动，比如排球、羽毛球，对了，还有跳水。跳水运动员的身材很健美，动作也流畅帅气，漂亮极了！前段时间我还看了网球比赛，那个红土场的比赛，我觉得很



梦想成真

◆ 刘德华

有意思。奥运会香港方面的比赛，我也有买票啊。我对马术一直很好奇，我买了今年马术盛装舞步的比赛，想去看看他们现场到底怎样，多了解这项运动。

其实之前我就一直很关注奥运的，我觉得为奥运会加油的方式有很多种，除了去现场之外，还可以在家里看比赛，为选手们加油。今年的奥运主题是环保奥运，绿色奥运，如果大家都能从身边的一点小事做起，也是对奥运会的一种支持。我之前就一直在家看转播，看到2004年中国女排夺冠的时候，我非常感动。因为我们的女排运动员和外国的相比，个子不算高，力量不算大，而且当时我记得，主力队员赵蕊蕊因为骨折还没有上场。但是女排姑娘们依靠自己的努力，加上教练陈忠和的训练，还是拿到了冠军。时隔4年，我相信她们今年一定能取得好成绩。

对运动员来说，我是他们忠实的粉丝，比如上一届刘翔获得冠军的那一刻，我兴奋得大叫，恨不能冲上去告诉他：“你是好样的！”我也有很多运动员好朋友，他们就算没拿到奖牌，也毫不后悔地付出自己的努力和汗水，所以我要祝福他们所有人，都能够在今年的奥运会里，梦想成真。



健将回眸

在巴塞罗那看《红高粱》

◆ 张山

奥运村开村了！作为奥运会最重要的非竞技场馆区域，奥运村是东道主待客之道的一个缩影，一流的硬件设施、处处充满人性化的服务将让二百多个国家、一万多名运动员感受到新北京、新奥运的味道。

于是想到了1992年在巴塞罗那奥运村的一件不大不小的事。那时候的西班牙刚刚从经济危机中得到复苏，因为取得奥运会主办权而迅速恢复城市改造和建设的巴塞罗那显然有了国际都市的派头。

比赛结束了，整个人都放松了下来，也有了大把的时间琢磨奥运村里好玩儿的地方。比赛中能够200发200中的成绩让我自己也感到满意，“趾高气扬”地走在奥运村里就是想告诉外国人，中国人也可以很牛。逛了一圈还是最喜欢看电影的地方，倒不是奥运村的电影院有多高级，只是对于我们这些天天“扛枪”的人来说，根本叫不出当时某某大片名称，电影是绝对的奢侈品。几场外国大片看下来，自己就像打了一场败仗，“怎么就没有一部中国片子？”短暂的懊恼还没有结束，就得到了振奋人心的好消息，晚上可以看《红高粱》！虽然这部国产大片早在4年前就荣膺金熊奖，但是今晚的播放对于我来说却依然是首映。张艺谋的确高明，高粱地、血泊、红日……一个红色的世界让我久久沉浸在电影画面中，甚至有点想念祖国。

然而，顿时我又回到了现实中，“中国就是电影中的这个贫穷样子吗？”坐在身边的一位外国友人的疑问让我有点不知所措，我想说这部电影诞生在上世纪80年代，我想说艺术不一定反映现实生活状态，我想说我们不住在高粱地，我更想说现在的北京比巴塞罗那好……可是我什么都没有说，对于这些没有去过北京的人来说，解释会显得很多余。一股哀怨涌上心头，我甚至开始“讨厌”张艺谋，为什么拍了这样一部经典的农村片子，还在国际上拿了大奖？

还是张艺谋，如今已是北京奥运会开幕式的总指挥，不管在开幕式上“老谋子”会向世界演绎怎样的中国红，今日的北京、今天的中国完全有实力给世界一个惊喜。

奥运村朱红色的大门已经开启，世界各国的健儿，北京欢迎你们！